

Заведующая отделом обслуживания центральной городской библиотеки им. Б. Швейкина Трапезникова Дарья знакомит с известным уральским фольклористом Александром Лазаревым и одной из его книг «Поэтическая летопись заводов Урала». Лазарев опубликовал свыше 400 научных работ, издал более 20 отдельных книг.

23 февраля Александру Ивановичу Лазареву исполнилось бы 94 года. Он - ученый с мировым именем, знаменитый фольклорист Урала, литературовед, доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент Петровской академии наук и искусств. Три челябинских вуза считают Александра Ивановича своим ученым. Выпускники-филологи Челябинского педагогического университета 60-х годов помнят энергичного и разносторонне талантливого декана, который умел превратить учебу в увлекательное и даже веселое занятие. В 70-е годы он - проректор и заведующий кафедрой института культуры. В последние годы своей жизни возглавлял кафедру русской литературы и фольклора Челябинского госуниверситета. В нем соединились талант ученого, организатора, педагога. Профессор Лазарев был автором пьесы "Овзянская казачка", что была поставлена на сцене Челябинского академического театра драмы.

Александр Иванович не только читал студентам спецкурс по истории уральской литературы, но и он сам был участником литературного процесса на Урале, публиковал аналитические статьи и рецензии на книги, сборники стихов местных писателей и поэтов: М. Аношкина, П. Смычагина, Б. Ручьева. Ему нравились сказы Серафимы Власовой и стихи Людмилы Татьянической.

В 2001 году прошли первые Лазаревские чтения, идея которых увековечение памяти и научного наследия Александра Ивановича Лазарева, как выдающегося ученого, литературоведа, фольклориста, педагога.

В канун его 75-летия, в 2003 году в Челябинской Государственной академии культуры была торжественно открыта мемориальная аудитория в его честь, а в 2006 году состоялось открытие памятной доски на здании академии.

Александр Иванович разработал уникальную программу для средней школы и написал «Народоведение» (в 4-х томах), за эту программу он был удостоен звания «Человек года». В некоторых школах, лицеях и гимназиях Челябинска работают по этой программе. Воспитание достойной личности, как указывал ученый, невозможно без знания традиций и культуры своего народа.

Помимо чисто академических научных трудов, его перу принадлежит книга «Поэтическая летопись заводов Урала». Она написана на архивном, а также фольклорном материале, собранном в рабочих поселках Урала: о традиционных сказках, песнях и о собственно рабочих песнях, в которых отразилась заводская жизнь. Мы узнаем о металлурге П.П. Аносове, открывшем тайну булатной стали, о рудознатце Ерофее Маркове, указавшем месторождение золота в Березовском, которое резко увеличило золотой запас России, о каслинском умельце Василии Торокине, о мастеровом-изобретателе Евдокиме Бобылеве... А также о многих мастерах, оставшихся без имени, которые своим умом и профессиональным опытом обеспечивали высокий уровень промышленной продукции уральских заводов. С изданиями Александра Ивановича Лазарева можно познакомиться в краеведческом

отделе Центральной библиотеки им. Б. Е. Швейкина. Они доступны широкому кругу читателей.